

传统经济管理思想对当代经济管理的影响探讨

徐璐

(海南科技职业大学财经学院,海南 海口 571126)

摘要:经济管理是一项重要的管理工作,在经济发展中是非常重要的。在传统经济管理思想中,涉及到很多方面的内容,对于金融管理发挥着重要作用,同时对社会发展也有着较大的影响。随着社会经济不断发展,传统经济管理思想对当代经济管理也产生了很大的影响。需要对这些影响加以理解,才能更有针对性的加以改善,推动现代经济管理的优化和完善。基于此,本文首先对传统经济管理思想进行了概述,进而探讨了其对当代经济管理的影响。

关键词:传统经济管理思想;当代经济管理;影响

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.29.067

1 前言

在所有的经济活动中,都需要经济管理的作用,因此经济管理具有较强的综合性,涉及到了财务、企业、市场、法律、金融等诸多领域,在经济社会发展中发挥着不可替代的作用。随着经济管理过程的不断发展,很多专家学者提出不同观点,逐步建立了完善的理论体系,并形成了经济管理思想。传统经济管理思想,经过了漫长的进化和演变,逐渐形成完善体系。其不但对古代经济活动有着深远影响,对于当代经济管理也有很大的影响。

2 传统经济管理思想的概述

传统经济管理思想,是在漫长社会发展中形成的经济思想,与当时的财政理念、经济发展都有很大关系。经济管理思想对于经济管理工作的开展,有着直接的影响。传统经济管理思想可以从内容上划分为自然资源、社会资源等方面的管理思想,会受到当时的社会经济水平、风俗民情、社会制度、文化等方面的影响。重农抑商是传统经济管理思想中的重要核心,主要是由于我国古代统治者长期重视农业、轻视商业所形成的^①。在我国数千年的发展历史中,统治阶级都将农业作为重要的国家根本,实施了各种促进农业发展的政策。当今社会中随着生产力水平的提升,企业规模不断发展扩大,逐步形成了企业管理体系。而在企业管理当中,也会受到传统经济管理思想的影响。当今社会中,社会经济发展应当是全方位的,而传统经济管理思想侧重点比较强烈,因而对当代经济管理也会产生一定的不良影响。

3 传统经济管理思想对当代经济管理的影响

3.1 农业经济管理

在我国经济发展当中,与传统经济管理思想有着重要的关系。我国从古至今始终重视农业发展,因此农业在经济发展中非常重要。因此,农业经济也是传统经济思想中的重要部分,对当代社会农业经济管理,也有较大的影响。传统经济管理思想之下,农业发展主要表现为过于追求稳定,只是通过农业生产活动取得经验实现日常发展,创新突破不足。农业生产必须遵循一定顺序,管理方法比较传统,不能做到与时俱进^②。由此可见,对于农业经济管理来说,传统经济思想已经过于中庸,灵活性不足。虽然农业生产需要遵循时令、季节、气候等自然规律,但是对于土壤、气候、时间与适合种植的作物之间,都会有非常详细的区分。必须要防止作物种植当中,发生与自然规律相违背的情况。通过实践可知,在有计划的合理的农业经济活动下,对于农业产量增长才能提供保障,同时也是推动农业经济发展与社会经济进步的重要途径。

3.2 企业经济管理

当代经济管理,企业经济管理是一项重要的内容。随着企业内部管理活动的创新,为企业管理活动提供了新的依据和指导。不过,在企业经济管理方面,仍然受到传统经济管理思想的较大影响,对于企业中各项管理活动的开展,也有着一定的影响。传统经济管理思想已经延续了很长时间,因而在现代企业经济管理中也发挥着不可磨灭的作用^③。而针对传统经济管理思想中的问题和不足,需要企业遵循自身发展需求,结合市场环境特点,不断探索和分析总结,从而形成现代化的经济管理体系,与自身发展及时代发展更为契合。对企业发展方向及经济发

展背景,需要充分重视,转变传统经济发展模式。对科学信息技术要积极应用,从而为企业以后经济发展,提供更为理想的环境与空间。企业对于传统经济管理思想,应当谨慎的对待,保留和应用其中的优秀适用理念,对不合适的地方积极创新转变,从而更好的满足企业经济管理需求。

3.3 政治经济管理

政治经济管理是一项特殊的经济管理工作,无论在发达国家还是发展中国家,都是以政府为主要管理部门。不过,政府要想真正落实政治经济管理工作,与广大人民群众的支持是离不开的。必须通过依靠人民的力量,才能得到更多有效、丰富的资源^④。因此,国家政治与经济之间,具有十分密切的联系。在很早的时候,传统经济管理思想就对我国政治经济管理产生了深远的影响。在现代社会中,当代政治经济管理方法上,也能够体现出传统经济管理思想的特点。特别是在税收工作上,能够看出采取的观念仍然是开源节流。这种理念能够是税收财政来源得到增加,以明确的思路控制财政支出,对于生产发展及资金条件都比较有利。基于政府经济管理行为能够得知,在当今社会中,传统经济管理思想虽然存在较多的弊端,不过其中也有很多方面是值得延续和保留的。所以,应当辩证的看待传统经济管理思想对政治经济管理的影响。

3.4 货币金融管理

我国传统货币管理当中,人们关注的焦点问题通常是价格,其定位往往是以官方价格为基础的。因此,从古至今关于农业、商业孰轻孰重的问题,始终面临着激烈的争论和探讨,人们通过对谷米价格的定位,得出相应的结论。我国的货币管理行为历史十分悠久,早在春秋战国时期,统治者以自身利益为核心,对货币进行贬值,但这样是不符合实际的,对普通百姓也很不公平。在现代社会中,社会经济活动中包含了广泛的贷款、本金、借款、利息等部分,都具有重要的作用^⑤。而货币形式主流,也正在转变为贷款和借款。例如,当前很多人在买房买车的时候,都采取贷款的形式支付。甚至在购买一些小商品的时候,也可以采用分期付款的方式。当代社会中人民的消费水平日益提升,生活压力也不断增大,而在购买洗衣机、冰箱、电脑、电视、手机的时候,都可以采取分期付款。而由此所产生的贷款,也要由政府控制,才能保证市场稳定。

3.5 社会供求管理

在整体社会供求方面,传统经济管理思想有着很大的影响。在人们的日常生活中,必然会涉及到供求活动,因此其所受到的影响也是非常显著的。在社会环境当中,经济发展必须以整体社会环境分工为基础。而在传统经济管理思想当中,由于具有明确的侧重点,因此社会产业结构发展存在失衡状态,无法全面保障整体社会经济发展^⑥。在所有经济活动各种,供求活动是最为显著的特征之一,为了确保良好发展,需要保证分配方式的合理性。要对消费者消费活动开展分析,并根据需求灵活掌握和管理社会生产活动。基于当前经济政策,为了确保社会物品流动合理,要注重物品输入输出平衡性,满足人们生活需求。改变传统单

(下转 69 页)

(上接 67 页)

一生产活动管理模式方法,与社会经济活动发展思路、产业实际发展方向充分融合,促使人民生活质量提升。无论是企业还是个人,都需要认清经济管理思路调整的重要性,明确对经济活动的约束或放任,都是以满足社会经济发展需求为原则^①。

4 结束语

经济管理作为社会中一项重要的管理工作,对于经济发展有着直接的影响。在当代经济管理当中,传统经济管理思想有着非常深远的影响。这些影响既有消极的一面,也有积极的一面。因此要对传统经济管理思想辩证看待,对其中好的地方积极发扬,不好的地方加以优化,更好的符合当代经济管理要求,为社会经济发展提供更大的动力与保障。

参考文献

- [1]赵霞.传统经济管理思想对当代经济管理的影响分析[J].现代经济信息,2018,12(1):140-140.
- [2]王博韬.传统经济管理思想对当代经济管理的影响分析[J].中国集体经济,2017,23(12):23-24.
- [3]李庆庆.探究传统经济管理思想对当代经济管理的影响[J].农民致富之友,2019,33(22):108-109.
- [4]王祚昆.探讨传统经济管理思想对当代经济管理实践的影响[J].时代金融(下旬),2017,20(9):198-201.
- [5]周宇.传统经济管理思想对当代经济管理的影响分析[J].中国国际财经:中英文,2017,34(23):266-266.
- [6]张凤琴.传统经济管理思想对当代经济管理实践的影响分析[J].新经济,2016,29(18):110-110.
- [7]王海胜.传统经济管理思想对当代经济管理的影响分析[J].产业与科技论坛,2016,15(4):213-214.

作者简介:徐璐(1989-),女,汉族,湖南衡阳人,海南大学,本科,单位:海南科技职业大学财经学院,助教,研究方向:工商企业管理。